

專利局動態

[臺灣]

智慧局召開專利業務新措施宣導暨審查實務座談會

智慧局於 2018 年 4 月分別在北竹中南高舉辦 2018 年專利業務新措施宣導暨審查實務座談會，最後一場於 4 月 24 日在台北召開，會中宣布以下重要事項：

訂定 2018 年之審查目標，再審之審查時間將縮短至 14 個月內，舉發審查時間自提出舉發之日起 12 個月內，技術報告發出時間定為 6 個月，然可望提前於 3 個月內發出。

2017 年陸續修訂了舉發審查基準、更正審查基準、優惠期審查基準及進步性審查基準，而 2018 年將再修訂專利權延長審查基準（已於 2018 年 4 月 1 日起生效）、單一性審查基準及生物相關發明審查基準等。此外，智慧局於 2017 年推出面詢 2.0，通盤改善面詢制度，2018 年將推行舉發聽證和行政訴訟對審制。

為保障專利申請人及專利權人之權益，全面提升專利審查品質，智慧局於 2017 年 10 月 31 日公告，針對初、再審或舉發案件之審定書，凡處分有「認定事實錯誤」、「適用法令錯誤」或「違反程序或形式要件」態樣者，將自行撤銷原處分，重新審查；非屬前述態樣的處分，承辦單位也可以視瑕疵程度以自撤原處分或以訂正等方式處理原處分之瑕疵。

資料來源：“智慧局專利業務新措施宣導暨審查實務座談會。” [TIPO](#). 2018 年 4 月 24 日。

[中國大陸]

第二十屆中國專利獎評選工作啟動

近日，由中國大陸國知局和世界智慧財產權組織 (World Intellectual Property Organization, WIPO) 舉辦的第二十屆中國專利獎啟動評選。此屆中國專利獎強調堅持高品質發展的原則，將各省（區、市）專利總體品質狀況作為影響中國專利金獎按地域選取的重要因素之一，鼓勵和表彰為技術（設計）創新及經濟社會發展做出突出貢獻的專利權人和發明人（設計人）。

值得注意的是，在以往各屆設置中國專利金獎和中國外觀設計金獎的基礎上，第二十屆中國專利獎評選首次設置中國專利銀獎和中國外觀設計銀獎。其中，中國專利金獎和中國專利銀獎從發明專利和實用新型專利中評選產生，中國大陸專利金獎專案不超過 20 項，中國專利銀獎專案不超過 60 項；中國外觀設計金獎和中國大陸外觀設計銀獎從外觀設計專利中評選產生，中國大陸外觀設計金獎專案不超過 5 項，中國大陸外觀設計銀獎專案不超過 15 項。

自 1989 年第一屆中國專利獎評選活動至今，已累計評選出近 5,000 項創造品質高、運用效益好、保護能力強、管理水準高的專利專案。其中，第十九屆中國專利獎獲得金獎的 25 項相關產品或工程項目，從實施之日起到 2016 年底，新增銷售額 939 億元，新增利潤 96 億元人民幣，新增出口 244 億元人民幣，具有良好的經濟效益和社會效益。

資料來源：“第二十届中国专利奖评选活动启动。” [SIPO](#). 2018 年 4 月 4 日。
<<http://www.sipo.gov.cn/zscqgz/1121292.htm>>

智慧財產權軍民融合試點工作啟動

近日，中國大陸國知局與中央軍委裝備發展部發布通知，決定共同展開智慧財產權軍民融合試點工作。

此試點工作為期3年，軍民雙方將根據軍民融合發展戰略、創新驅動發展戰略整體部署和重點區域發展戰略佈局，結合地方智慧財產權事業發展水準和軍民融合發展對智慧財產權綜合管理改革的需求，選擇若干軍民融合產業聚集、創新成果多，以及智慧財產權引領作用和推動供需結構升級成效顯著的地方，在省、市兩級分批次展開智慧財產權軍民融合試點工作。

透過此次試點工作，主要解決的問題包括：推動將國防專利、軍用電腦軟體著作權等納入地方優惠政策、享受地方同等待遇，解決待遇不同問題；利用地方專利申請代辦機構，在保密環境下受理國防專利申請，解決國防專利申請人就近申請問題；改善民營主體或個人申請國防專利的保密管道，緩解國防智慧財產權局保密審查任務繁重等問題；利用地方智慧財產權維權工作機制，聯合處理國防專利糾紛，解決軍民融合形勢下國防智慧財產權糾紛維權管道少的問題；利用地方資源和全國智慧財產權運營平臺體系，引導國防科研生產主體有效運用智慧財產權，解決國防科研生產主體不熟悉市場、不會運用智慧財產權的問題等。

試點工作將由地方有關部門展開本地區不同主體間的國防專利實施備案和轉讓審批工作；吸引地方優質專利代理機構服務國防建設，提升國防專利代理品質；利用地方智慧財產權檢索服務機構，整合解密和解除保密後之國防專利資訊提供公開服務。

資料來源：“知识产权军民融合试点工作扬帆起航。” [SIPO](http://www.sipo.gov.cn/zscqgz/1121294.htm). 2018年4月4日。
<<http://www.sipo.gov.cn/zscqgz/1121294.htm>>

中國大陸國知局公布 2018 年部門預算

中國大陸國知局日前公布 2018 部門預算，2018 年中國大陸國知局之財政撥款預算則約為 63.2 億人民幣。以下為 2018 年一般公共預算支出，有關專利的相關預算：

專利審查：該項目是指反映專利申請受理、審查、復審業務支出，預算為 49 億人民幣。

專利執法：該項目是指反映智慧財產權執法方面的支出，預算為 3,800 萬人民幣。

資料來源：“国家知识产权局 2018 年部门预算。” [SIPO](http://www.sipo.gov.cn/docs/20180414104526846100.pdf). 2018年4月13日。
<<http://www.sipo.gov.cn/docs/20180414104526846100.pdf>>